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Møtereferat ATM-utvalget
Møte nr. 4/22 – 2022-11-24
	Til stede










	ATM-utvalget: 
Monica Myrvold Berg, ordfører, Drammen kommune (leder)
Gunn Cecilie Ringdal, ordfører, Lier kommune 
Knut Kvale, ordfører, Øvre Eiker kommune

Fra administrasjonen:
Per Morstad, kommunedirektør, Kongsberg kommune
Susanne Vist, kommunalsjef, Øvre Eiker kommune 
Sikke Næsheim, kommunedirektør, Lier kommune
Bertil Horvli, fung. direktør for samfunn, Drammen kommune
Gro Ryghseter Solberg, avdelingssjef, Avdeling for mobilitet og samfunn
Ina Abrahamsen, seksjonssjef, Transport og samfunn, Transport øst, Utredning Øst, Statens vegvesen

Fra Buskerudbysekretariatet:
Alberte Ruud
Trond Solem
Ingunn Larsen
Kari Marie Swensen
Olav Fosli

I tillegg deltok Torkel Bjørnskau, TØI, under sak 22/22. 

	Forfall
	Kari Anne Sand, ordfører, Kongsberg kommune
Olav Skinnes, fylkesråd samferdsel, Viken fylkeskommune
Elisabeth Enger, rådmann, Drammen kommune
Fred Anton Mykland, avdelingsdirektør, Statens Vegvesen, transport og samfunn, transport øst
Sefrid Line Jakobsen, fagsjef, Mobilitet Østland, Jernbanedirektoratet
Gunhild Dalaker Tuseth, avdelingsdirektør, Statsforvalteren i Oslo og Viken


	Møtested
	Drammen rådhus, kommunestyresalen

	Møtetid
	Torsdag 24. november 2022 kl. 0830-1030



Innkalling og dagsorden godkjent. 





Sak 15/22 Referat fra ATM-utvalgets møte 16. juni 2022
Konklusjon: Referat godkjent.

Sak 16/22 ATM-rådet – oppsummering av innspill
Alberte Ruud orienterte. Sekretariatet har laget en oppsummering av innspillene fra møtet i ATM-rådet mandag den 21. november. Den er ettersendt ordførere og kommunedirektører/rådmann onsdag 23. november og kan være et innspill fra kommunene til møtet den 30. november mellom Viken fylkeskommune og Jernbanedirektoratet. 

Innspill i møtet: 
· Kommunene skal bruke Buskerudbyens organer i saker som gjelder togtilbudet i regionen. 
· Målet er flest mulig avganger med tog, og at flytoget skal tilbake til Drammen stasjon så snart ombyggingen av stasjonen er ferdig. Dette ble lovet i et positivt møte med Flytoget den 23. november, der det også ble nevnt at Buskerudbyen ønsker at det kommer på plass stor grad av sømløshet buss/bane. 
· Viken fylkeskommune hadde på ATM-rådets møte notert seg følgende punkter som fylkesråden vil ta med til møtet med Jernbanedirektoratet: strekningen Gulskogen – Hokksund og prosessen vedrørende togtilbudet, og poengtere viktigheten med god informasjon til kommunene, godt togtilbud og drøfte flytoget under ombygging av Drammen stasjon. 
· Flytoget ønsket i utgangspunktet å ta med alle reisende fra Drammen stasjon under ombyggingsperioden, men VY ønsket ikke dette og brakte saken inn for Jernbanetilsynet. Samtidig er Flytoget foretrukket som transportselskap i ny ruteplan Østland 2. Resultatet ble at Flytoget vil snu på Asker stasjon og ikke Drammen stasjon. Dette punktet tas med i innspillet til møtet den 30. november. 

Konklusjon: Oppsummeringen av innspill etter ATM-rådets møte sjekkes ut blant ordførerne i løpet av dagen (24. november) og vil være viktige punkter fra kommunene til møtet den 30. november med Viken fylkeskommune og Jernbanedirektoratet, der også ovennevnte punkter innarbeides.


Sak 17/22 NTP-prosess – status og fremdrift
Alberte Ruud orienterte kort innledningsvis om opplegget for NTP-prosessen 2025-2036, om tidligere innspill til NTP 2022-2033 gitt i 2020 og hva som har skjedd og er gjort så langt denne høsten, jf. vedlagte presentasjon. 

Gro R. Solberg orienterte også om Vikens arbeid med prosessen og understreket viktigheten av at kommunene medvirker, jf. vedlagte presentasjon. Viken forventer at det blir en høringsrunde etter at transportetatene er ferdig ut de faglige utgreiingene våren 2023, slik som sist, men at høringsperioden kan bli kort. Viken jobbet grundig med sitt innspill sist, og det er ikke mye som er endret nå og som vil få betydning for prioriteringen denne gang. 

Ina Abrahamsen redegjorde for Statens vegvesen sitt arbeid med utredningsoppdraget (frist 22.01.2023) og prioriteringsoppdraget (frist 31.03.2023). 

Innspill i møtet:
· For Drammen og Buskerudbyen er det svært viktig at Holmenbrua ligger inne i første del av rulleringen. Stenges broen, kan det få stor betydning for trafikken i Drammen og i hele Buskerudbyen. 
· Leder bruker møtearenaer som Osloregionen og KS Storbynettverk for å opplyse om og minne om viktigheten av at Buskerudbyen får byvekstavtaler. 
· Når det gjelder to tog i timen, vil trolig kommunen havne langt ned på listen siden IC prioriteres mot Hamar, Fredrikstad og Skien. 
· Ina Abrahamsen kunne opplyse at prosjektet i Øvre Eiker er omtalt. SVV kommer med sitt forslag til prioriteringer og faglige grunnlag, men det er politikk å prioritere hva som skal bygges først. 
· Gunn Cecilie Ringdal kunne opplyse at prosjektet er omtalt i statsbudsjettet for 2023 (en setning om reguleringsplan). Det å fremskynde prosessen med ett år leses som at pengebruken skal ned. Dersom Buskerudbyen skal lage en felles sak i 2023, må innspillet være mest mulig overordnet og lite konkret, for ellers blir vi ikke hørt. Det er viktig at Buskerudbyen får en avklaring fra regjeringen på pengebruken. 
Konklusjon:
Vurderingene i saken legges til grunn for arbeidet, og det anbefales at det legges opp til følgende administrative og politiske prosess i Buskerudbyens organer:
· Forslag til felles NTP -innspill behandles i Buskerudbyens organer i første møteserie i 2023
· Innspillene forankres politisk gjennom en felles sak i kommunene våren 2023.
· Sekretariatet bes komme tilbake med et konkret forslag til opplegg for medvirkning og felles utspill når prosess og fremdrift er mer avklart fra statlige myndigheters side. 
· Innspillene fra dagens møte tas med i felles sak. 



Sak 18/22 Orienteringsrunde blant folkevalgte 
Alberte Ruud ga en kort orientering om bakgrunnen for saken. Hensikten er å orientere om status, og bidra til at byvekstarbeidet og arbeidet med kommuneplanene/regionale planer bygger opp under hverandre. 

Leder støttet at det blir en slik sak i kommunestyrene våren 2023, for det er ikke alle som er like godt kjent med forhandlingsgrunnlaget for byvekstavtale. Forankring er viktig, samt øke forståelsen blant regionens politikere om betydningen av å få byvekstavtale for å få til en god infrastruktur for samferdsel og kollektivtrafikk, sykkel og gange i Buskerudbyen. 

Konklusjon: 
Sekretariatet planlegger for en møterunde til kommunestyrene i forbindelse med at handlingsprogrammet for Buskerudbyen 2023-2025 legges fram som orienteringssak våren 2023. Det vil også orienteres om status og framdrift for Buskerudbyens innspill til Nasjonal transportplan.
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Sak 19/22 Samarbeidsmidler Buskerudbyen – forslag til budsjett for 2023 
Kari Marie Swensen orienterte kort om forslag til budsjett for samarbeidsmidlene, som er en av to inntektskilder for Buskerudbyen. Budsjettet har ligget på samme beløp i en 10 års periode. 

Det ble stilt spørsmål ved mindreforbruket på 5,2 millioner kroner i regnskapet for 2021. Dette vil bli kvittert ut ved årsrapporten og regnskapet for 2022, som behandles i ATM-utvalget 27. mai. 
Beslutning:
Det gis tilslutning til forslag til budsjett for Buskerudbyens samarbeidsmidler 2023.


[bookmark: _Hlk120215969]Sak 20/22 Forslag møteplan 2023 for Buskerudbyen
Det er utarbeidet forslag til møteplan for 2023, der det legges opp til at ATM-utvalget møtes 3. november etter at alle kommunestyrene er konstituert etter valget i september. 
Beslutning:
Møteplan 2023 for Buskerudbyen godkjennes. 

Sak 21/22 Handlingsprogrammet – status, føringer og framdrift
Alberte Ruud orienterte kort om arbeidet med handlingsprogrammet, som vil bli vedtatt i ATM-utvalget i februar 2023. 


Sak 22/22 Status- og orienteringssaker
1. Resultater fra reisevaneundersøkelsen for 2020 og 2021

Olav Fosli orienterte om RVU, jf. vedlagte presentasjon

2. Status for gåtiltak i kommunene

3. Pigg med pigg 2022

4. Skolekampanjer: Aktiv på skoleveien, Beintøft og pilotprosjekt med ungdomsskole
Konklusjon:
Status- og orienteringssakene tas til orientering. 


Sak 23/22 Eventuelt
· Gunn Cecilie Ringdal tok opp utfordringen med å få til et enda bedre busstilbud som kan konkurrere med bilen. Det er vanskelig å få folk tilbake til kollektivtrafikken, og derfor må vi ha et bedre buss- og togtilbud.

Parkering generelt nær togstasjon og kollektivknutepunkt blir viktig fremover. Dette er attraktive arealer i sentrum, og nå er disse fulle av parkerte biler. Dersom det blir flere skifter før folk kommer til togstasjonen, velger folk bilen istedenfor bussen til stasjonen. 

Parkering er en del av forhandlingsgrunnlaget. 


· Orientering om prosjektet «ReCyCLIST» v/ Torkel Bjørnskau, TØI

Det er utviklet et nytt verktøy for å registrere ulykker med sykkel, elsparkesykkel og andre former for mikromobilitet. Ulykkesregistreringen gjennomføres i dag i samarbeid med Sørlandet sykehus på sykehusene og legevakter i Kristiansand, Flekkefjord og Arendal.  TØI skal søke Forskningsrådet om utvidelse av prosjektet, og ønsker å inkludere Kongsberg og Drammen sykehus dersom disse sykehusene sier ja. I så fall vil det gi oss viktig kunnskap om slike ulykker også for Buskerudbyen – og et bedre grunnlag for å målrette trafikksikkerhetsarbeidet, jf. vedlagte presentasjon. 


· Alberte Ruud tok til slutt opp spørsmålet om Buskerudbyen skal ta et felles initiativ sammen med de andre fire byområdene om byvekstavtaler. Alle har felles interesser av å starte forhandlinger om en byvekstavtale, men har forskjellig utgangspunkt. I Tromsø er det brudd i forhandlingene nå, mens Nedre Glomma ligger best an, der det avventes nærmere tidspunkt for Stortingsbehandling av KS2 bypakka. 

Sekretariatet ønsker tilbakemelding fra ATM-utvalget på om dette initiativet er noe vi skal jobbe videre med.

Leder i utgangspunktet positiv, men det må være en felles innfallsvinkel og utforme et forslag til utspill. 

Det konkluderes med at vi avventer tilbakemeldingen fra de andre byområdene, før vi går videre med dette initiativet. 
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