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Møtereferat Politisk styringsgruppe 
Møte nr. 1/2024 – 12.04.2024 (tidligere ATM-utvalget)

	Til stede


	Politisk styringsgruppe: 
Kjell Arne Hermansen, ordfører, Drammen kommune 
Line Spiten, ordfører, Kongsberg kommune (kom kl. 1015)
Kjetil Kivle, ordfører, Lier kommune 
Tore Opdal Hansen, fylkesordfører, Buskerud fylkeskommune
Sefrid Line Jakobsen, fagdirektør i sektorsamordning, Jernbanedirektoratet
Hans Martin Aaskildt, Transport og samfunn, Transport Øst, Statens vegvesen
Gunhild Dalaker Tuseth, avdelingsdirektør, Avd. klima og miljø, Statsforvalteren i Oslo og Viken

Fra administrasjonen:
Per Morstad, kommunedirektør, Kongsberg kommune
Trude Andresen, kommunedirektør, Drammen kommune
Sikke Næsheim, kommunedirektør, Lier kommune
Susanne Vist, kommunedirektør, Øvre Eiker kommune 
Gro Ryghseter Solberg, avdelingssjef, Mobilitet og samfunn, Viken fylkeskommune

Fra Buskerudbysekretariatet:
Gert Myhren, fung. daglig leder
Trond Solem, prosjektleder sykkel
Ingunn Larsen, prosjektleder kommunikasjon
Kari Marie Kristoffersen, planfaglig rådgiver og koordinator


	Forfall
	Adrian W. Kjølø Tollefsen, ordfører, Øvre Eiker kommune


	Møtested
	Formannskapssalen, Drammen rådhus

	Møtetid
	Fredag 12. april kl. 0900 - 1100



Gert Myhren foretok opprop. 

Presentasjonen vedlegges referatet. 
[bookmark: UOFFPARAGRAF][bookmark: Vedlegg][bookmark: KopiTilTabell]

Sak 01/24 
Godkjenning av innkalling og dagsorden
Beslutning: Godkjennes. 

Sak 02/24
Godkjenning av referat fra møte 15.12.2023

Beslutning: Referatet godkjennes. 


Sak 03/24
Årsrapport 2023 Buskerudbyen 
Ingunn orienterte. 

Beslutning
Forslaget til årsrapport godkjennes og oversendes partnerne. 

Videre saksgang
Utkast til felles saksfremlegg oversendes fra sekretariatet til kommunene og fylkeskommunen for videre behandling og godkjenning av årsrapporten. 


Sak 04/24
Endring av navn på ATM-utvalget og ATM-rådet

Gert orienterte.  

Beslutning
1. ATM-utvalget endrer navn til Politisk styringsgruppe.
2. ATM-rådet endrer navn til Politisk råd.

 
Sak 05/24 
Mulig omdisponering av øremerkede midler til lavere billettpriser til andre virkemidler og tiltak for å oppnå nullvekstmålet

Gert orienterte innledningsvis. 

Deretter orienterte Gro om vedtaket i Samferdselsutvalget tirsdag 9. april. Reduksjon i busstilbudet i Buskerudbyen og fylket er en vanskelig sak for fylkespolitikerne. Utvalget inviterte kommunene til møte 7. mars for å orientere om den krevende budsjettsituasjonen og få innspill. Vedtaket i utvalget innebærer blant annet at rute 169 Lier – Oslo opprettholdes. Det er en veldig kostbar rute, og for å ta inn kostnadene, må øvrig tilbud i Lier reduseres samtidig som takstene økes. Dette vil kreve sak til fylkestinget. Vedtaket i utvalget innebærer også et signal til Buskerudbyen om at, dersom det er mulig, ønsker man å bruke øremerkede midler som i dag går til reduserte billettpriser, til å opprettholde busstilbudet i Buskerudbyen. 

Innspill i møtet:

· Tore beklaget situasjonen fylkeskommunen er kommet i. De økonomiske rammene det nye fylket har fått, innebærer at det i 2024 må kuttes kr 250 millioner kroner. Buskerud fylke får mindre midler per innbygger enn landsgjennomsnittet. I tillegg ble tidligere Buskerud fylkeskommunes kraftaksjer gitt til kommunene i forbindelse med dannelsen av Viken. 

Det er kuttet i alle stipender etc. Veivedlikeholdet må også reduseres, og skole og andre fylkeskommunale oppgaver står nå for tur. Fylkeskommunen skjønner at det er vanskelig for innbyggerne å forstå de oppfordres til å ta bussen, men tilbudet reduseres. Møtet med samferdselsministeren 15. april blir viktig for å få avklart om de 23,2 millionene kan brukes til å opprettholde busstilbudet fremfor å ha reduserte busstakster. 

· Kjetil mener denne saken går på tvers av samfunnsoppdraget vi skal løse. Det er viktigere å beholde busstilbudet enn at prisene er lave. 

· Kjell Arne takket fylkeskommunen for informasjonsmøte den 7. mars slik at det var mulighet for kommuner å spille inn før beslutning ble tatt. Buskerudbyen ga blant annet innspill om at det er viktigere at bussen går enn at prisen er lav. Å kutte i busstilbudet når vi har som mål å øke antall kollektivreisende, er å «gå baklengs inn i framtida.»

Buskerudbyen sendte også brev til ministeren den 5. april der vi er tydelige på hva vi ønsker svar på. Dersom ministeren sier ja, vil man omdisponere midler som i dag er øremerket til reduserte billettpriser, til drift slik at nullvekstmålet kan nås. 
Både Kongsberg og Øvre Eiker er berørt av det reduserte busstilbudet, men ikke i så stor grad som Drammen og Lier. 



Sak 06/24
Status- og orienteringssaker

Forslag til Nasjonal transportplan 2025-2026 

Gert orienterte. 

Innspill i møtet:
· Buskerudbyen og kommunene må gi skriftlig innspill til høringen innen fristen 24. april. 
· På høringen i Transport- og kommunikasjonskomitéen den 11. april ga Buskerud fylkeskommune innspill om at 1. prioriteten er vei og bane - E16 Skaret - Hønefoss og Ringeriksbanen – mens 2. prioriteten er E134 Dagslett – E18, der komiteen var på befaring og kjørte veistrekningen.  
Oslofjordforbindelsen blir ikke ferdig før 2032. Strekningen Dagslett – E18 kan bli ferdig før, og derfor understreket fylkeskommunen at det er logisk å bygge Dagslett – E18 først. 
Når det gjelder Holmenbrua, som er hovedtilførselsveien inn til Drammen havn, er det ønskelig å få ny bru så tidlig som mulig i perioden. Beredskap i forbindelse med jernbane og vei er løftet fram i NTP. Holmenbrua må ses i sammenheng med dette. Det er vektbegrensning på Holmenbrua på 50 tonn. 
I den muntlige høringen på Stortinget tok fylkeskommunen også opp to tog i timen til Kongsberg, samt veivedlikehold, der Buskerud har et etterslep på 5 milliarder. Også 4 stopp i timen på Brakerøya stasjon ble nevnt. 
· Jernbanedirektoratet jobber med å få til 4 stopp i timen på Brakerøya, slik at nullvekstmålet kan nås. 
· KS Storbynettverk har spilt inn at beløpet i byvekstavtalene går ned samtidig som flere skal inn. Det er å gå feil vei og derfor viktig å få til et samspill med staten for å få gjennomført ting. 
· Fylkeskommunen ønsker god dialog med jernbanen og har sendt brev om muligheter for å få til ordninger med å koble øvrig kollektivsystem og jernbane. Jernbanedirektoratet støtter samarbeid for å øke kollektivandelen. 
· Det er et betydelig kundegrunnlag på Lier stasjon, og Jernbanedirektoratet arbeider fortsatt med å få til flere stopp på denne stasjonen. 
· Oslotunnelen/rikstunnelen er viktig for togtrafikken i hele Osloregionen. 
 
Møte med samferdselsministeren 15. april

Gert orienterte om dagsorden for møte med samferdselsministeren 15. april. 



Sak 07/24 Eventuelt

Veien videre med togutredningen
Gert gjorde rede for grunnen til å melde inn dette under eventuelt. Det kom innspill på møtet i Politisk råd (ATM-rådet) den 8. april, og spørsmålet er om noe av dette skal være med i videre utredning?

Følgende punkter ble spilt inn i politisk råd (ATM-rådet):
· Bør se på muligheten for tidligere tog til Kongsberg om morgenen og senere tog fra Kongsberg om kvelden.
· Billetter hos ulike selskap – bør samordnes.
· Det er ikke sett på betydningen bruk av nye (mer moderne) fjerntog kan få.
· Miljøperspektivet må være med hele veien (inngrep i natur/omgivelser).
· I alternativet med to tog i timen til Hokksund bør man i tillegg se på muligheten for forbindelse til Hønefoss.
Det ble konkludert med at det første punktet, muligheten for tidligere tog til Kongsberg om morgenen og senere tog fra Kongsberg om kvelden, er aktuelt å ta med i videre utredninger i regi av Buskerudbyen.

Sefrid opplyste at det er fylkeskommunen som formelt må sende innspill til Jernbanedirektoratet. Fylkeskommunens frist for oversendelse til Jernbanedirektoratet er 15. juni. I forkant av dette vil fylkeskommunen gjennomføre en prosess der kommunene og andre kan gi innspill.

Etterskrift:
· I etterkant av møtet i politisk styringsgruppe ble det innhentet prisoverslag for aktuelle tilleggsutredninger. Overslaget var meget høyt.
· Med bakgrunn i dette besluttet administrativ styringsgruppe i sitt møte 3. mai å avvente videre utredninger til etter innspillsprosessen til Jernbanedirektoratet i regi av fylkeskommunen.
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